



SUCCESS STORY

Na Kosovu, poljoprivreda je izdašan biznis

Investicije u poljoprivredu se pokazuju kao profitabilne za mlade Kosovare.



27-ogodišnji Trimor Hiseni, najnovija poljoprivredna inspiracija u regionu Uroševca.

„Shvatio sam da je ulaganje u poljoprivredu isto tako isplativo kao i ulaganje u bilo koji drugi posao. To je pravi posao, a i profitabilan je.”

~ Trimor Hiseni, novopečeni uzgajivač malina, Uroševac, Kosovo.

August 2017 – Trimor Hiseni, 27-godišnjak koji je inače gradsko dete, nikada nije ni sanjao da će jednog dana postati uspešni poljoprivrednik uzgajivač malina i inspiracija mladim ljudima na Kosovu.

U proleće 2016. godine, koristeći sopstvena sredstva, kupio je 24.000 sadnica maline vrhunskog kvaliteta i zasadio ih na 3 hektara zemlje, koje je iznajmio. Njegova ideja da započne biznis u poljoprivredi i investira u uzgoju malina došla je kao rezultat ispitivanja i razgovora sa već postojećim uzgajivačima.

„Shvatio sam da ju ulaganje u poljoprivredu isto tako isplativo kao i ulaganje u bilo koji drugi posao. To je pravi posao, a i profitabilan je,” rekao je Hiseni.

Reputacija poljoprivrede kao poslovne delatnosti ohrabruje mnoge mlade ljude da se angažuju u ovom sektoru. Trenutno, više od 70 odsto od oko 3.000 uzgajivača malina u zemlji su mladi poljoprivrednici, željni da slede primer Hisenija i drugih.

Žetvena je sezona za Hisenija i druge novopečene poljoprivrednike. Prošle godine je on požnjeo 20.000 kilograma malina u vrednosti od 25.000 evra dok ove godine predviđa žetvu od oko 35.000 kilograma. Tokom sezone žetve, Hiseni zapošljava više od 20 sezonskih radnika.

Hiseni je jedan od mnogih poljoprivrednika koji su dobili pomoć od USAID-ovog programa [Poljoprivredni rast i ruralne mogućnosti](#), koji ga je savetovao od vremena kada je počeo da planira svoje novo preduzeće pa nadalje, kroz analize, pripremu zasada, upravljanje usevom, sve do same žetve. Obuka iz upravljanja usevom pomogla mu je da maksimalizuje svoje prinose.

„Mislim da je jedna od najvažnijih stvari koje sam uradio bilo pridržavanje tehničkim savetima koje sam dobio od USAID-ovog programa. Uputstva su bila kontinuirana i bilo je lako pridržavati ih se, što se ipostavilo kao ključno u izgradnji mog biznisa od samog početka pa nadalje,” objašnjava Hiseni.

Ono što je bilo od kritične važnosti je to da je ovaj novi poljoprivrednik uvideo da dobar sadni materijal „ne košta, nego plaća,” i zato je uložio u najbolje sadnice koje je bilo moguće nabaviti. Njegova ukupna investicija u sadnji voćnjaka od 3 hektara je iznosila 35.000 evra, što su sredstva proizašla iz sopstvenog dugogodišnjeg maloprodajnog posla u Uroševcu.

Sa dosadašnjim dobrim postignutim rezultatima, Hiseni planira da zakupi još 3 hektara zemlje i uloži sve u proizvodnji i prodaji malina, čime bi one postale njegov glavni biznis. On planira da doda i objekat za hlađenje kako bi maline držao u svežem stanju duže vremena i time ostvario bolju cenu.

Program Poljoprivredni rast i ruralne mogućnosti koji deluje od 2015. do 2020. godine, radi na jačanju konkurentnosti ciljanih kosovskih agrobiznisa kroz povećanje poljoprivredne produktivnosti u zemlji, kao i marketabilnosti i sposobnosti prilagođavanja potražnji u domaćim i izvoznim tržištima.

Svih 3.000 uzgajivača kao Hiseni su prošli obuku iz planiranja, uzgoja i berbe, kao i upravljanja navodnjavanjem, korišćenja poljoprivrednih inputa u cilju ostvarivanja maksimalnih prinosa, i povezivanja sa sabirnim centrima i tržištem. U mnogim slučajevima, uzgajivačima je pružana podrška i kroz korišćenje finansijskih resursa opština.